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CONSIGLIO COMUNALE DEL 16 luglio 2015

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA
SEGRETERIA DEL CONSIGLIO COMUNALE)

La seduta del Consiglio comunale, presieduta da Raimondo Pasquino, si è aperta oggi in via Verdi alla
presenza  di  37  consiglieri.  Nell’ora  precedente,  nel  corso  del  question  time  presieduto  dal  vice
Presidente  Frezza,  l’Amministrazione  ha  risposto  alle  seguenti  interrogazioni  dei  consiglieri:  Nonno
(Fratelli  d’Italia),  sul  progetto per l’impianto di  pubblica illuminazione a Scampia e sugli  interventi  di
pulizia, taglio e potatura del parco di via Vecchia Comunale, con risposta dell’assessore all’Ambiente Del
Giudice; Moretto (Fratelli d’Italia) sulla gestione del patrimonio immobiliare del Comune di Napoli, con
risposta dell’assessore al Patrimonio Fucito.
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Dopo  l’appello,  il  Presidente  Pasquino  ha  espresso  solidarietà  grande  a  nome  del  Consiglio
all’assessore Daniele per la sciagura che ha colpito la sua famiglia ed ha dato la parola al Sindaco de
Magistris. 

Il Sindaco ha espresso vicinanza, come Sindaco e come amico stretto, a Nino Daniele che ha vissuto
una  tragedia  incommentabile  che  si  aggiunge,  tra  l’altro,  ad  un’altra  tragedia  della  follia  da  poco
accaduta. L’Aula ha osservato un minuto di silenzio per ricordare le vittime del dramma.

Sono  quindi  iniziati,  sotto  la  presidenza  del  Vice  Presidente  Frezza,  gli  interventi  urgenti  (ai  sensi
dell’articolo  37  del  regolamento),  nel  corso  dei  quali  tutti  i  consiglieri  hanno  espresso  vicinanza
all’assessore Daniele: la consigliera Coccia (Federazione della Sinistra) ha voluto smentire la voce di
stampa che aveva attribuito valore politico alla propria assenza alla seduta del 14 luglio, motivata invece
da impegni di lavoro; il consigliere Moretto (Fratelli d’Italia) che si è soffermato sul degrado della vita
cittadina,  in  particolare  nella  zona  industriale  orientale,  dove  l’amministrazione  ha  improvvidamente
consentito  un  insediamento  universitario  e  criticando  lo  scempio  di  un  nuovo  insediamento  Rom
autorizzato dopo lo sgombero di quello di Cupa Principe che ha suscitato le proteste della cittadinanza;
Santoro (NCD) ha invitando l’amministrazione a ringraziare per il  coraggio e la solidarietà dimostrata
dall’agente municipale Angelo Covino che ha sventato uno scippo ai danni di una turista straniera, ha
denunciato il trafugamento da Pianura del busto intitolato ai Caduti di tutte le guerre e l’incuria nello
spazzamento di molte zone cittadine, e preannunciato la richiesta all’assessora Gaeta sui finanziamenti
dei Piani di Azione e Coesione, dai quali alcune Municipalità rischiano di essere escluse; Guangi (Forza
Italia) ha denunciato un aumento di furti, in particolare dei tombini in ghisa, nel quartiere di Marianella e
chiesto all’amministrazione di intervenire per risolvere il problema che sta procurando vari incidenti e
infortuni ed ha sollecitato un intervento di bonifica della discarica a cielo aperto tra Scampia e Mugnano;
Nonno  (Fratelli  d’Italia)  ha  anche  lui  denunciato  il  furto  del  bronzo  di  Pianura  auspicando  che
l’amministrazione  pubblica  intervenga  per  ripristinare  il  monumento  ed  ha  chiesto  all’assessore  Del
Giudice di continuare l’intervento relativamente ad una discarica di Pianura e per approntare le misure
necessarie  ad  evitare  l’accumulo  di  fanghi  in  occasione  delle  piogge  e  la  presenza  di  erbacce  sui
marciapiedi;  Rinaldi  (Sinistra  in  Movimento)  che  ha  espresso  solidarietà  alla  collega  Coccia  e  sul
rapporto  distorto  tra  Consiglio  e  Amministrazione  che  si  manifesta  nella  mancata  informazione  su
diverse vicende particolarmente delicate che riguardano la vita dell’Ente, come quella dei lavoratori della
Napoli Servizi o la mancata nomina del Vice Comandante della Polizia Municipale; Crocetta (Iniziativa
Riformista) che ha sollevato nuovamente la questione del ritardo nello svolgimento dei lavori in corso a
piazza  Garibaldi  da  parte  della  società  Grandi  Stazioni  e  sull’impossibilità  da parte  del  Comune di
intervenire sulle modalità dell’assegnazione dei locali commerciali sottostanti la piazza, modalità decise
in totale autonomia dalla società; Luongo (Italia dei Valori) ha giudicato inopportuno l’accostamento tra
tragedie  della  follia  e  criminalità  di  strada,  ha  denunciato  lo  sversamento  di  residui  di  pesce  nei
contenitori  dei  rifiuti  da parte di  venditori  ambulanti,  con la  richiesta  di  incrementare i  controlli  e  le
sanzioni, e proposto di utilizzare materiali diversi dalla ghisa per la costruzione delle grate di copertura
dei tombini per scongiurarne il furto; Varriale (IDV) ha contestato l’accusa di irresponsabilità ai consiglieri
venuta dal Sindaco e ricordato che su molte delle delibere non trattate dal Consiglio la Commissione
competente  ha  lavorato  alacremente  e  per  tempo  e  denunciando  poca  comunicazione  tra
amministrazione e consiglieri e chiedendo rispetto per il lavoro realizzato in questi anni; Palmieri (NCD)
ha  invitato  l’assessora  competente  Gaeta  a  spiegare  ai  cittadini  gli  obiettivi  che  l’amministrazione
intende realizzare per i  campi Rom invitando a coinvolgere la cittadinanza e le comunità locali  nelle
scelte e comunicando al Consiglio il  piano generale sui Rom e le aree scelte per l’insediamento dei
villaggi; Schiano (NCD) ha chiesto che l’assessore alle Infrastrutture Calabrese illustri lo stato attuale del
progetto riguardante Viale Augusto, ancora in alto mare, chiedendo in particolare i tempi in cui sarà
bandita la relativa gara; Iannello (RD – Red) ha espresso a nome del suo gruppo vicinanza all'assessore
Daniele.
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Il Presidente Pasquino ha quindi introdotto gli argomenti all'ordine dei lavori. La seduta del Consiglio
comunale  è  proseguita  con  l’esame  delle  delibere  all’ordine  dei  lavori,  dopo  l’invito  del  consigliere
Formisano  (Italia  dei  Valori)  all’assemblea  a  contenere  la  durata  degli  interventi  per  consentire  la
trattazione  di  tutti  gli  atti  e  l’approvazione  all’unanimità  della  proposta  del  consigliere  Grimaldi  di
modificare l’ordine dei lavori per iniziare dalle delibere di somma urgenza.

Sulla prima di queste, la n.768/2014, che propone al Consiglio di prendere atto l’assessore Fucito ha
spiegato trattarsi di interventi su una struttura già lesionata e ulteriormente danneggiata da infiltrazioni
conseguenti alle forti piogge. L'intervento urgente si è giustificato, oltre che con l'esigenza di tutelare la
struttura, con quella di salvaguardare la pubblica incolumità del passaggio aperto al pubblico che dalla
struttura conduce al piazzale sottostante. Le somme relative erano già stanziate, ha detto l’assessore,
ma si era interrotto il  ciclo delle manutenzioni ordinarie.  Il  Vice Sindaco Del Giudice e gli  assessori
Fucito,  Calabrese  e  Palmieri  sono  intervenuti  per  relazionare  su  tutti  gli  atti  deliberativi  di  somma
urgenza: la delibera n. 768/2014(sulla presa d’atto dell'affidamento dei lavori di messa in sicurezza per
interventi  su  parte  della  struttura  di  copertura  della  chiesa  madre  del  cimitero  monumentale  di
Poggioreale),  n.  46/2015 (per l’approvazione del verbale di  somma urgenza relativo a lavori  in  vico
Trone  a  Materdei  altezza  civ.8  per  la  messa  in  sicurezza  della  sede  stradale  ed  il  ripristino  della
continuità idraulica del manufatto fognario), n. 88/2015 (sull’approvazione dei lavori di somma urgenza
finalizzati alla eliminazione del pericolo in Viale Colli Aminei a seguito del cedimento del solido stradale e
del marciapiede), n. 110/2015 (per l’ approvazione del verbale di somma urgenza relativo ai lavori di
riparazione necessari al ripristino del solido stradale interessato dal crollo e per la messa in sicurezza
dei  limitrofi  dissesti  rilevati  a  seguito  di  gravi  eventi  meteorici),  n.89/2015 (approvazione  verbale  di
somma urgenza per i lavori svolti in via G. Buonomo altezza civico 24), n. 92/2015 (presa d’atto del
verbale  di  somma urgenza  per  lavori  compiuti  necessari  alla  riparazione  per  il  ripristino  statico  ed
idraulico del manufatto fognario di via Porta Posillipo), n.118/2015 (presa d’atto del verbale di somma
urgenza per i lavori necessari alla messa in sicurezza della voragine creatasi in via Vicinale Campanile a
Pianura),  n.119/2015  (presa  d’atto  del  verbale  di  somma  urgenza  relativo  ai  lavori  di  riparazione
necessari  al  ripristino  statico  e  alla  messa  in  sicurezza  della  sede  stradale  interessata  dallo
sprofondamento di marciapiede e capo strada altezza civico 41 di via Pontano), n.145/2015 (presa d’atto
del verbale di somma urgenza relativo ai lavori per la messa in sicurezza dell’edificio scolastico Alfano di
via Arno a seguito della caduta di un albero di alto fusto all’interno del cortile d’ingresso), n.150/2015
(approvazione del verbale di somma urgenza per i lavori eseguiti in via Filippo Maria Briganti, altezza
civici 294/300, per il ripristino statico e funzionale del tratto di collettore fognario e per il riempimento
della cavità formatasi a seguito del dilavamento delle acque), n. 154/2015 (presa d’atto del verbale di
somma urgenza relativo ai lavori di riparazione a tutela della privata e pubblica incolumità necessari al
ripristino dei solidi stradali e per la messa in sicurezza dei dissesti nelle vie Bartolomeo Di Capua, vico
Santa  Maria  Apparente  e  via  Nicola  Ricciardi  a  seguito  di  gravi  eventi  meteorici),  n.
188/2015(sull’approvazione dell'affidamento dei lavori di messa in sicurezza delle essenze arboree nelle
aree cimiteriali circoscrizionali, di Barra, Ponticelli, Secondigliano, Chiaiano, Miano, S. Giovanni Pianura,
Soccavo, a seguito degli eventi meteo del 5 - 6 e 7 marzo 2015 che hanno provocato il crollo di alcuni
alberi di alto fusto), n.280/2015 (sull’approvazione lavori di somma urgenza finalizzati alla eliminazione
del pericolo in viale Colli Aminei, altezza civico 265, a seguito del cedimento del solido stradale).

Al  termine  delle  relazioni  illustrative,  sono  intervenuti  i  consiglieri:  Moretto  (Fratelli  d’Italia)  che  ha
espresso una forte critica all’utilizzo dello strumento della somma urgenza per lo svolgimento di lavori
programmabili in modo ordinario, ma eseguiti con ritardo e a maggiore costo perché non svolti nei tempi
prestabiliti; Palmieri (Liberi per il Sud) anch’egli critico sia nei confronti dell’eccessivo ricorso alla somma
urgenza e sia della superficialità con la quale vengono illustrati i relativi atti deliberativi all’Assemblea.
Annuncio  di  non  partecipazione  al  voto;  Iannello  (Ricostruzione  Democratica)  che  ha  richiamato
l’esigenza di una maggiore programmazione, manutenzione ordinaria e monitoraggio costanti che, se
correttamente  applicati,  eviterebbero  il  ricorso  alla  somma  urgenza,  e  richiamo  alla  necessità  di
approntare squadre di pronto intervento per scongiurare maggiori danni successivi; Guangi (Forza Italia)
sull’inopportunità di presentare al Consiglio un numero eccessivo di atti di somma urgenza relativi ad
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interventi evitabili con procedure ordinarie di manutenzione e annuncio di voto contrario; Troncone (Italia
dei Valori) che, pur annunciando voto favorevole, ha chiesto maggiori approfondimenti su alcuni aspetti
relativi  ai  costi  complessivi  e  alla  pubblicità  sul  sito  comunale  delle  aziende  che  intervengono  per
l’esecuzione  dei  lavori;  Attanasio  (Federazione  dei  Verdi)  che  ha  ricordato  le  reiterate  richieste  di
controlli e di adeguata manutenzione delle alberature, monitoraggi che eviterebbero interventi di somma
urgenza a seguito della caduta di alberi e ha annunciato il proprio voto contrario sulle delibere relative ad
interventi effettuati a seguito di cadute di alberi.

Dopo una breve replica dell’assessore Calabrese, che ha spiegato come gli interventi di somma urgenza
non  sostituiscano  in  alcun  modo  gli  interventi  ordinari,  che  richiedono  una  spesa  notevolmente
superiore, e non siano programmati in precedenza, dell’assessore Fucito, che ha ridimensionato la cifra
complessiva  degli  interventi,  e  del  Vice  Sindaco  Del  Giudice  che  ha  respinto  la  definizione  di
superficialità nell’illustrazione delle delibere, ricordando gli sforzi computi dalla Giunta non solo di fronte
a situazioni  che richiedevano interventi  non programmati,  è iniziata la votazione sugli  atti  esaminati.
Dopo la votazione sulla delibera 768, avvenuta per appello nominale e approvata con 22 voti favorevoli,
6 contrari e 4 astenuti, tutte le altre delibere di somma urgenza sono state approvate a maggioranza.

VOTAZIONE PER APPELLO NOMINALE
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I lavori sono quindi proseguiti con l’illustrazione dell’assessore all’Urbanistica Piscopo della delibera n.
606/2013 sulla Tangenziale di Napoli. Illustrando l’atto, l'assessore Piscopo ha spiegato che la delibera,
interamente finanziata dalla società Tangenziale di  Napoli  che l’ha proposta, viene all’attenzione del
Consiglio perché questo esprima il proprio parere sotto il profilo urbanistico per una parte molto limitata
dell'area interessata al progetto. In considerazione del rilevante interesse pubblico dell’opera, che ha
ricevuto tutti i pareri necessari, l’assessore ha chiesto di approvare la delibera 606.
Prima di passare alla votazione si è svolto un dibattito su questioni procedurali (sull’ordine con il quale si
stava  procedendo  all’esame  delle  proposte),  con  interventi  della  consigliera  Caiazzo  (Misto  –
Federazione  dei  Verdi),  Iannello  (RD –  Red),  Grimaldi  (FdS),  Moretto  (Fd’I),  che  ha  contestato  la
conduzione  dell’Aula,  e  Capasso  (Città  Ideale),  dopo  di  che il  Consiglio  ha  deciso,  su  proposta  di
quest’ultimo, di completare l’esame della delibera sulla Tangenziale per poi riprendere la discussione dai
primi due punti all’ordine dei lavori che erano stati inizialmente posposti.
La  presidente  della  Commissione  Urbanistica,  Teresa Caiazzo,  ha relazionato  sui  lavori  svolti  dalla
Commissione sulla delibera rispetto alla quale permangono numerosi dubbi non essendo nel frattempo
intervenuti i chiarimenti richiesti alla società. Il consigliere Santoro (NCD) ha quindi proposto delibera
ritorni  in  Commissione.  Il  Presidente  Pasquino  ha  ricordato  che  la  delibera  era  già  venuta
precedentemente all’attenzione dell’Aula dopo l'ulteriore esame della Commissione. Il Presidente della
Commissione Affari Istituzionali, Troncone, che ha approfondito la proposta, ha ribadito le perplessità sia
sull’aumento di volumi che su altri aspetti tecnici dell’intervento, non chiariti dallo studio richiesto e non
pervenuto. 
Nel  dibattito  sono  anche  intervenuti  i  consiglieri:  Crocetta  (Iniz.  Riformista),  che  ha  illustrato
l’emendamento presentato incentrato sulla necessità di interrompere lo sfruttamento commerciale della
Tangenziale con la risoluzione della Convenzione relativa, Attanasio (Misto – Federazione dei Verdi),
che ha illustrato il proprio ordine del giorno di proposta di un azionariato popolare per la gestione della
Tangenziale e quello per la piantumazione di nuovi 200 alberi; Palmieri (NCD) per il quale punto cruciale
è l’assenso dato, in via del tutto eccezionale, pur senza il Piano di rischio aeroportuale, da parte dell’ente
di volo (ENAC); Rinaldi (SiM) che ha evidenziato forzature e incomprensioni nella maggioranza che poco
hanno a che fare con l'atto realmente in discussione; Moretto (Fratelli d’Italia) spiegando come dietro il
dissenso  all’approvazione  dell’atto  esistono  dubbi  non  ancora  risolti  sulla  sicurezza  del  progetto,
perplessità che ha spinto la commissione Urbanistica a non pronunciarsi sull’atto proprio per mancanza
dei chiarimenti richiesti; Lebro (La Città-Campania Domani) che ha ricordato la necessità di dare una
risposta al progetto contenuto nell’atto deliberativo che risponde ad esigenze di sicurezza, evidenziando
però una sofferenza del  Consiglio  e  della  città  rispetto ad una serie  di  problemi  che riguardano la
Tangenziale, sofferenza che andrebbe risolta attraverso un mandato al Sindaco di aprire un confronto
sulla  questione della  concessione;  Borriello  (Partito  Democratico)  che ha espresso perplessità  sulla
confusione tra la questione della concessione e il merito dell’atto, che riguarda esclusivamente lavori per
aumentare  la  sicurezza  stradale,  aspetto  al  quale  non  può  assolutamente  derogarsi;  Marino  (Città
Ideale) che ha concordato sull’improrogabilità della decisione ed ha definito errato il  riportare l'atto a
valutazioni  e interessi  che nulla  hanno a che vedere con l’esigenza  della  sicurezza stradale,  come
evidenziato dall’assessore Piscopo.
Nel corso della replica, l’assessore Piscopo ha confermato che il senso della delibera, per il quale la
stessa  è  stata  sottoposta  al  Consiglio,  è  l’espressione  del  parere  favorevole  per  una piccola  parte
dell’intervento e, nel merito dei rilievi fatti, ha ribadito che l'area non è interessata a rischio idrogeologico,
che sono stati forniti tutti gli approfondimenti dai tecnici in commissione, che l’Enac e tutti gli altri enti
interessati hanno espresso parere favorevole perché il progetto ottempera alle normative di sicurezza,
che, infine, i chiarimenti richiesti dalla Commissione alla società sono stati forniti, mentre i progetti in
dettaglio saranno presentati, come previsto, alla Conferenza dei servizi.
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Dopo una breve sospensione dei lavori, durante la quale i Capigruppo hanno incontrato i rappresentanti
sindacali di aree produttive in crisi, alla ripresa dei lavori, presenti 38 consiglieri, la seduta, presieduta da
Raimondo Pasquino, è ripresa con l’esame degli ordini del giorno sulla delibera in discussione.

APPELLO DOPO LA SOSPENSIONE 

Dopo l’intervento del consigliere Iannello, sono stati approvati a maggioranza nove ordini del giorno.

Il  primo,  proposto dai  consiglieri  Attanasio e Caiazzo (Gruppo misto-Federazione dei  Verdi)  invita  il
Sindaco di Napoli a voler porre in essere tutte le iniziative possibili affinché la Tangenziale di Napoli,
anche attraverso l’inizio  di  un iter  che porti  ad un azionariato  popolare,  finalmente possa diventare
proprietà di tutti i napoletani e che gli utili del pedaggio, al netto delle spese di gestione e manutenzione,
possano essere utilizzati annualmente per la manutenzione ordinaria e straordinaria di tutte le strade
cittadine. Il secondo, sempre a firma dei consiglieri Attanasio e Caiazzo, impegna il Sindaco e la Giunta
ad istituire tavoli di confronto periodici, anche con il supporto della commissione Urbanistica, per dare
evidenza ed attuazione alle finalità indicate in premessa, tra le quali la realizzazione di iniziative volte a
ridurre  l’impatto  ambientali  dell’infrastruttura  e  ad  incrementare  il  verde.  La  mozione  firmata  dai
consiglieri Frezza e Luongo (IdV) contiene l’impegno per Sindaco e Giunta ad aprire un confronto con la
Tangenziale di Napoli finalizzato ad accelerare le procedure per l’installazione di barriere anti rumore nei
tratti  adiacenti  a  civili  abitazioni,  installare  le  apparecchiature  che  garantiscano  la  ricezione  delle
trasmissioni radio e di quelle con dispositivi di telefonia mobile nelle gallerie, coordinare le azioni per la
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Ncd Ricostruzione Democratica Federazione della Sinistra Ricostruzione Democratica Ncd

2
Attanasio Carmine P
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Esposito Luigi   P

22
Lanzotti Stanislao P

32
Moretto Vincenzo P

42
Schiano Carmine P

 Ncd Fratelli d'Italia Ncd

3
Beatrice Amalia   P
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Fellico Antonio    P

23
Lebro David P

33
Mundo Gabriele P

43
Sgambati Carmine P

 Idv Federazione della Sinistra Iniziativa Riformista Napoli è tua

4
Borriello Antonio P

14
Fiola Ciro   A

24
Lettieri Gianni    A

34
Nonno Marco    P

44
P

PD PD Liberi per il Sud Fratelli d'Italia Idv

5
Caiazzo Teresa P
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P

25
Lorenzi Maria P

35
Pace Salvatore   P

45
P

Idv Città Ideale Idv

6
Capasso Elpidio   P

16
Frezza Fulvio P

26
Luongo Antonio P

36
A

46
Vasquez Vittorio    P

Città Ideale  Idv Idv Ncd Sinistra in Movimento

7
P
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A
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A
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Parisi Salvatore P
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P

 PdL Napoli Gruppo misto PD Sinistra Ecologia e Libertà Città Ideale

8
Coccia Elena    P

18
Grimaldi Amodio P

28
Mansueto Marco    A

38
P
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Zimbaldi Luigi    P

Federazione della Sinistra Federazione della Sinistra Ncd Gruppo misto 

9
Crocetta Antonio   P
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Guangi Salvatore  P
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P
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A 8 0

Iniziativa Riformista Città Ideale Sinistra in Movimento

10
Esposito Aniello    A
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Iannello Carlo   P
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Maurino Arnaldo P
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Russo Marco    P TOT Presenti 38

PD Ricostruzione Democratica Federazione della Sinistra Gruppo Misto TOT Assenti 11
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pulizia  periodica  del  fogliame  e  degli  arbusti  spontanei,  garantire  la  manutenzione  ordinaria  e
straordinaria degli impianti di illuminazione.

Il documento a firma del gruppo di Città ideale impegna Sindaco e Giunta a concordare e rimodulare con
la Tangenziale il servizio di manutenzione degli assi viari (bretelle e raccordi di collegamento tra centri
abitati e Tangenziale) che sono pertinenziali al sistema viario della Tangenziale. L’ordine del giorno del
consigliere Formisano (IdV) impegna Sindaco e Giunta ad aprire un tavolo di confronto permanente con
la  Tangenziale  di  Napoli  sull’incremento  delle  condizioni  di  sicurezza.  Il  documento  a  firma  del
consigliere Borriello (Pd) chiede al Sindaco di farsi promotore affinché la società Tangenziale si faccia
carico della  manutenzione del  raccordo e di  una diversa viabilità  nella  zona di  Capodichino altezza
aeroporto. Sempre a maggioranza approvato l’odg del consigliere Parisi  (Sel) affinché la società sia
impegnata  a  porre  in  essere  idonee  azioni  volte  a  contenere  l’inquinamento  acustico.  Modificato  e
approvato  a  maggioranza  l’odg  proposto  dal  consigliere  Palmieri  (Liberi  per  il  Sud)  che  impegna
l’Amministrazione  a  portare  al  più  presto  ad  approvazione  il  piano  di  sicurezza  aeroportuale.
All’unanimità, infine, è stato approvato l’ordine del giorno a firma dei consiglieri  Attanasio e Caiazzo
(Gruppo  misto-Federazione  dei  Verdi)  con  l’impegno  a  convocare  entro  ottobre  una  seduta
monotematica sulle problematiche della Tangenziale.

Dopo le dichiarazioni di voto, è intervenuto il Sindaco che ha affermato come, al di là della volontà che
esprimerà il Consiglio, dalle analisi venute fuori e dalle riflessioni fatte come Amministrazione, anche nel
confronto  con  la  gente,  non  è  più  procrastinabile  l’apertura  di  una  discussione  su  questo  tipo  di
concessione. Anzi, ha detto de Magistris, sono contrario ad ogni concessione e la riflessione va aperta
sulla destinazione dei fondi finora pagati  dai napoletani  con il  pedaggio.  Il  discorso riguarda tutte le
concessioni perché i napoletani sono stanchi di pagare tributi ad altri per strade ed infrastrutture che si
trovano in città. La Tangenziale deve saper che oggi il Consiglio fa quello che correttamente l’assessore
Piscopo ha esposto, ma non c’è nessuna sudditanza nei confronti di chicchessia. Si apre, ha concluso il
Sindaco, una nuova epoca, l’epoca dell’autonomia, che scriveremo nei prossimi mesi in questa città.
La delibera,  dopo  l’approvazione  di  un  emendamento,  è  stata  approvata  per  appello  nominale  con
ventidue voti favorevoli, dieci voti contrari e quattro astensioni.

Al termine della votazione, si è svolta una discussione su come procedere con l’andamento dei lavori. La
seduta è proseguita con l’approvazione di tre importanti atti, cioè le delibere per l’ampliamento del Polo
biotecnologico del CNR, il Regolamento per i servizi integrativi per la prima infanzia, l’istituzione della
commissione  di  indagine  sul  piano  di  riordino  delle  partecipate  ed  un  ordine  del  giorno  per  una
commissione  di  indagine  sulla  correttezza  delle  procedure  di  affidamento  dei  servizi  sociali.
La delibera per l’istituzione di una commissione speciale d’indagine,  studio e monitoraggio, proposta
dall’Ufficio  di  Presidenza,  costituisce  l’attuazione  della  decisione  del  Consiglio  Comunale  che  nella
seduta del 21 maggio 2015, in sede di approvazione del Rendiconto per la gestione finanziaria 2014,
approvò un ordine del  giorno  (primo firmatario  Antonio  Borriello  del  PD)  per  la  costituzione  di  una
commissione speciale di Indagine, studio e monitoraggio sullo stato di attuazione del Piano di riordino e
di efficientamento gestionale di tutte le società partecipate del Comune di Napoli. La delibera, modificata
con la precisazione che la commissione speciale dovrà svolgere il proprio compito nell’arco di 6 mesi, è
stata approvata all’unanimità. Unanimità anche sull’ordine del giorno proposto dal consigliere Vasquez e
sottoscritto da tutti i gruppi consiliari per l’istituzione di una commissione d’indagine per la verifica della
correttezza  delle  procedure  di  affidamento  dei  servizi  sociali  del  Comune  di  Napoli.
L’assessore all’Urbanistica Piscopo ha poi illustrato la delibera n. 897/2015 sull’espressione del parere
favorevole, sotto il profilo urbanistico, per l’aspetto inerente alla destinazione d’uso dell’area e con le
indicazioni contenute nel parere della Commissione Urbanistica (istituita ai sensi dell’art.  6 del PRG)
all’approvazione del progetto preliminare di ampliamento del Polo Medico Biotecnologico, area di ricerca
CNR,  sito  nel  complesso  immobiliare  di  Via  Pietro  Castellino,  mediante  la  demolizione  di  due
prefabbricati  e  la  costruzione  di  un  nuovo  edificio.  Il  Polo  Medico  Biotecnologico  è  un  centro  di
eccellenza  per  lo  studio  delle  malattie  genetiche  ed  è  un  insediamento  scientifico  di  rilevanza
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internazionale.  L’assessore  ha  infine  sottolineato  il  grande  rilievo  pubblico  dell’opera,  anche  per
l’importanza delle attività di ricerca alla quale è destinata. Prima dell’approvazione dell’atto deliberativo,
avvenuta a maggioranza, è stato approvato un ordine del giorno, prima firmataria la consigliera Caiazzo
(Gruppo misto -Federazione dei Verdi) che tra l’altro impegna Sindaco e Giunta a richiedere che nel
progetto definitivo siano adottate soluzioni morfologiche che riducano l’impatto del nuovo edificato e lo
relazionino  al  tessuto  urbano  in  modo  da  migliorarne  la  qualità  delle  aree  limitrofe

Illustrata dall’assessora all’Istruzione Palmieri la delibera n. 74 del 13.02.2015 di Proposta al Consiglio
per l’approvazione del ”Regolamento per i servizi integrativi per la prima infanzia” del Comune di Napoli.
Il Regolamento, ha spiegato l’assessora, disciplina i criteri di accesso ai servizi integrativi, sperimentali e
ricreativi per la prima infanzia, previsti dal ”Catalogo dei servizi residenziali, semiresidenziali, territoriale
e domiciliari”  e dalle  ”Linee di indirizzo per l’attivazione dei servizi  per la prima infanzia (0-36 mesi)
nell’ottica  della  conciliazione  tra  tempi  di  vita  e  di  lavoro”.  L’urgenza  dell’approvazione  deriva  dalla
necessità di attivare i progetti finanziati dal Piano di Azione e Coesione (PAC). Tali servizi rappresentano
una  risposta  flessibile  e  differenziata  alle  esigenze  delle  famiglie  e  dei  bambini,  rispetto  ai  servizi
tradizionali.  L’obiettivo  è promuovere e valorizzare l’esperienza ludica  come strumento di  crescita e
conquista dell’autonomia dei bambini,  nonché rispondere ad esigenze particolari  delle famiglie  e dei
comuni  di  riferimento. Il  Regolamento  sui  servizi  integrativi  per  la  prima infanzia  è  stato  approvato
all’unanimità.

Il Consiglio è quindi continuato con la discussione sulla delibera, proposta dall’assessore Fucito, con gli
indirizzi in materia di gestione dei servizi mortuari. La delibera 101/2015 sull’approvazione degli indirizzi
in materia di gestione dei servizi mortuari, è stata illustrata dall’assessore proponente con delega ai
Cimiteri  Fucito  che ha spiegato  come la  proposta intenda adottare una nuova modalità  di  gestione
nell'affidamento di alcuni servizi cimiteriali (inumazione, tumulazione, estumazione e estumulazione, sia
ordinari che straordinari) ad imprese specializzate da selezionare con apposita gara. Il sistema varrà
all'interno di tutti i cimiteri cittadini ed in tutte le aree e strutture, sia direttamente gestite dal Comune che
gestite da soggetti privati, Arciconfraternite, Associazioni o Enti.

Conseguentemente, la delibera propone la modifica all'articolo 10 del Regolamento di polizia mortuaria
nella parte in cui prevedeva una differente gestione tra aree private e comunali. Viene inoltre inserita nel
Regolamento la prescrizione che gli utenti per le operazioni cimiteriali devono rivolgersi esclusivamente
allo Sportello comunale corrispondendo al Comune la tariffa che resta immutata (il tariffario è quello
approvato dal Consiglio Comunale nell'ambito del Bilancio di Previsione). Nel dibattito successivo sono
intervenuti i consiglieri Moretto, Russo, Nonno, Fellico, Varriale, Santoro, Borriello,  Marino. Nel corso
della sua replica, l’assessore Fucito ha ribadito che l’atto mira a portare legalità, trasparenza nei servizi e
nelle  tariffe,  a  garantire  la  dignità  dei  lavoratori  e  il  contrasto  a  tutte  le  forme  di  abusivismo. 
L’Aula ha quindi esaminato e approvato a maggioranza un ordine del giorno a firma del consigliere
Santoro (Ncd)  che impegna l’assessore ai  cimiteri  e  la  Giunta comunale a valutare la  possibilità  di
realizzare almeno un impianto di cremazione in ognuno dei poli cimiteriali (Flegreo, area nord, orientale).
La delibera, dopo l’approvazione di un emendamento, è stata votata per appello nominale e approvata a
maggioranza con 26 voti favorevoli, 3 contrari e 2 astenuti.

VOTAZIONE PER APPELLO NOMINALE
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Il Consiglio ha quindi continuato i lavori con la continuazione della discussione sulla delibera n. 671/2014
sull’approvazione  del  regolamento  “Adotta  una  strada”  per  la  progettazione  partecipata,  la
riqualificazione, l’affidamento e la cura di spazi urbani del Comune di Napoli. La discussione, iniziata in
una precedente seduta,  è ripartita dall’esame dell’ultimo degli  emendamenti  alla  delibera  ancora da
trattare.  La  delibera,  dopo  l’approvazione  della  modifica,  è  stata  quindi  approvata  a  maggioranza.
Dopo l’illustrazione dell’assessora all’Istruzione Palmieri, l’Aula ha approvato all’unanimità la delibera n.
64/2015  sull’approvazione  del  regolamento  commissioni  di  refezione  del  Comune  di  Napoli.
La seduta è stata conclusa dall’approvazione di due ordini del giorno, uno riassuntivo dell’incontro di
oggi pomeriggio dei capigruppo con i rappresentanti dei lavoratori, l’altro sul sostegno alla vertenza dei
lavoratori Hp e il terzo sul riconoscimento della possibilità di rateizzo delle morosità delle associazioni
sportive. 
Il Presidente Pasquino ha poi sottoposto all’Aula la proposta di revoca della seduta già convocata per
domani  e la  riunione lunedì  mattina della  Conferenza dei  Capigruppo per  stabilire  la  data di  nuove
sedute. La proposta è stata approvata all’unanimità. 
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10
Esposito Aniello    A

20
Iannello Carlo   A

30
Maurino Arnaldo SI

40
Russo Marco    SI TOT SI 26

PD Ricostruzione Democratica Federazione della Sinistra Gruppo Misto TOT NO 3

0 5 0 4 0 4 0 5 TOT AST 2

LUIGI DE 
MAGISTRIS

APPELLO 
NOMINALE DEL. 101 
16/07/2015

Addio Gennaro 
Addio Gennaro 

Molisso Simona   
Molisso Simona   

Gruppo misto (Federazione 
dei Verdi)

Forza Italia - PDL - 
Berlusconi Presidente

La Città - Campania Domani 

Troncone Gaetano  
  

Formisano 
Giovanni  

Varriale Vincenzo   
 

Gruppo misto (Federazione dei 
Verdi)

La Città - Campania Domani 

Palmieri Domenico 

Castiello Gennaro 
Gallotto Vincenzo   
 

Madonna 
Salvatore

Vernetti Francesco 
 

Pasquino 
Raimondo 
La Città - Campania Domani 
 

Marino Simonetta   Rinaldi Pietro   

F.I.- PdL –Berlusconi 
Presidente
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